

# 温州一民办高中发800万元奖新生，校方称：“是为了招到更好的学生”



11月20日,苍南县树人中学召开高一家长会,现场发放近800万元的奖学金。

据温州当地媒体报道,近日温州市苍南县树人中学给中考成绩优异的高一新生发放了近800万元的奖学金,该举引发部分网友质疑过于功利化。对此,校方回应,发放的标准除了公布的考试成绩排名,还对学生进校之后的表现进行了综合测评,综合两者后评出了奖金发放对象。

## 事件：近800万元奖给高一新生

据《温州晚报》报道,11月20日,在苍南县树人中学的高一家长会现场,学校给今年刚入学的高一新生发放了近800万元的奖学金,涉及200多名学生,奖金从2万元到10万元不等。10月30日,学校官网发布了一条公示信息,内容为关于《树人中学2016年高一新生入学奖学金公示》。公示中称,“根据我校2016年的招生承诺,对今年初中毕业升学考试成

绩优秀的我校高一新生依据总分-全县排名进行分类一次性奖励,其中,全县前1300名奖励10万元,前1800名奖励5万元,前2300名奖励4万元,前2800名奖励3万元,前3300名奖励2万元。”公示中显示了获奖学生的名字和获奖金额,共有239位同学获得该项奖金,总计787万元。其中,5名学生获得10万元奖励,22名学生获得5万元奖励,64名学生获得4

万元奖励,75名学生获得3万元奖励,73名学生获得2万元奖励。据其官网介绍,苍南县树人中学创建于1995年5月,是浙江省一级民办普通高中,也是温州市重点中学。学校为全寄宿制,教职员工100余人,学生人数1200多。公示中还提到,树人中学每学年设100多万元的优秀奖学金和进步奖学金,按一定比例奖励成绩优秀和进步快的学生。

## 回应：评奖标准不止成绩排名

23日,记者联系到了树人中学校长蒋永洪,他告诉记者,评奖标准并不止一个成绩排名。“首先学生需要通过温州市的中招系统才能录取进入学校,之后学生入校后要进行综合测评,包括参加社团、活动参与等情况,对品学兼优的学生才会发放。”蒋永洪说,这个标准,学生老师都清楚,但公示时只剩下名次,引发了外界的质疑,

“有苦说不出。”蒋永洪介绍,现在民办学校招生越来越规范,收费一般会比公立学校高一些,因此希望通过奖学金的方式让这些品学兼优的学生进来。“其实我们学校的教学质量在县里处于中上水平,并不愁生源,当然我们(此举)也是为了招到更好的学生。”记者了解到,这是树人中学第一次设立新生奖学金。除此之外,学校每

年还会根据高中各年级的学生在校综合发展、表现、成绩等情况发放奖学金,金额在200万左右,资金来源主要是通过学校的正常收费、运作开支,基本在预算范围内。蒋永洪告诉记者,当初设立新生奖学金的时候没有想到会有近800万元。“按照往年招生情况大概在几十万元,今年虽然预计会有些变化,但本想两三百万元应该够了。”

## 调整：如何应对被指“功利化”？

很多网友对于学校用近800万元发放新生奖学金一事态度不一,有些人认为这让教育过分功利化,不利于素质教育发展;也有网友表示,高额奖学金可能会让学生更加用功读书。对此,蒋永洪表示,

在发放方式上,由于获奖学生银行卡信息不全,所以对一部分未报卡号的学生采用了现金发放。学校已经注意到了网上的言论,在发奖学金后,学校也开始引导学生正确看待奖学金,尤其是对于近100名没有拿到奖学金的

学生,让其正确地设定目标和计划。不过,蒋永洪也表示,在不违背政策的情况下,明年新生奖学金方案应该会继续执行,但具体操作会进行调整完善,比如奖学金的发放形式以及学生的考评细则等。

## 解读：“设奖学金的做法没有问题”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,学校采用奖学金吸引生源,是很多国外学校通常的做法,民办学校的奖学金使用的是学校的办学经费,政府一般没有相关限制,因此设立奖学金的做法没有问题。但需要指出的是,其

评奖的标准可能会产生一些负面的社会影响,尤其是正在推进高考改革、即将推进中考改革的浙江,都在强调打破单一的评价标准,而公示的指向显然加剧了唯分数论。熊丙奇认为,民办学校在现行制度下,关注高

分生源是正常的选择。要突破唯分数论,靠学校的自觉,是十分困难的。最终的问题在于“以高分代表优质生源”的生源观,因此,应该继续深化考试制度改革,建立除分数之外关注学生素养的评价体系。据《新京报》

活动时间: 2016年11月1日至2016年12月31日  
每周六

刷农行信用卡 满120元 减40.01元

刷漂亮升级妈妈信用卡 满120元 减60.01元

农行掌银APP成功抢券

必胜客 Love to Share

农行云支付 Apple Pay  
简单、快捷、安全

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA

Apple Pay

活动时间: 2016年11月1日至2016年12月31日  
活动规则  
活动一: 活动期间每周六,持农行信用卡至必胜客欢乐餐厅活动门店用餐单笔刷卡消费满120元,可享立减40.01元优惠。数量有限,先到先得。  
活动二: 活动期间农行漂亮升级妈妈信用卡持卡人通过农行掌银APP成功抢券并在每周六至必胜客欢乐餐厅活动门店结账时使用,单笔消费满120元可享立减60.01元优惠。数量有限,先到先得。

操作简单: 添加农行信用卡的流程非常简单,完成验证后即可立即使用!  
支付快捷: 设备在标有“QuickPass”标识的POS直接刷卡支付,无需打开钱包过卡!  
使用安全: 使用时进行卡片信息加密及Touch ID验证,确保您的真实账户安全!

农行【信用卡】  
www.sbcchina.com “信用卡”频道 客户服务热线 40066-95599, 021-61195599

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA